



मॅनेज हैदराबाद व वनामती नागपूर यांच्या संयुक्त विद्यमाने आयोजित
“एसीएबीसी - उजळणी प्रशिक्षण” कार्यक्रमा दरम्यान आयोजित क्षेत्रीय भेटीचा
अहवाल दि. १० जानेवारी २०१८

यशोगाथा

“प्रशिक्षणातून ... प्रगतीकडे प्रणाली शेवाळे (उद्योजिका)”

"फ्लोरिकल्चर मध्ये करिअर करण्यासाठी मी गुलाबाची निवड केली", असे फळबाग क्षेत्रात डिप्लोमा धारक प्रणाली शेवाळे यांनी सांगितले. "लहानपणापासूनच गुलाबाची फुले मला फार आवडतात आणि बाजारात इतर फुलांच्या तुलनेत गुलाबाला जास्त मागणी आहे असे मला आढळले. वाढत्या प्रमाणावर लोक वाढदिवस, वर्धापनदिन, व्हॅलेंटाईन्स डे, मातृदिन ह्या दिवशी गुलाबचा वापर करतात तसेच मंदिरामध्येही दररोज गुलाबाच्या फुलांची फार मागणी आहे.

शिक्षणानंतर मी लगेच केव्हीएएफ-नागपूर येथे आयोजित “एसीएबीसी उद्योजक कौशल्य विकास प्रशिक्षण कार्यक्रमात” सहभागी झाले. "एसीएबीसी प्रशिक्षण पूर्ण झाल्यानंतर, गुलाब फुलाच्या लागवड साठी पॉलिहाउस तयार करण्यासाठी लगेचच माझ्या वडिलांनी मला एक एकर जमीन भाडेतत्वावर मिळवण्यासाठी मदत केली. सुरुवातीला बहुतेक वित्तीय संस्थांना माझ्या प्रकल्प आराखड्यावर पूर्णतः शाश्वती होत नव्हती, म्हणून कर्ज मंजुरीकरिता मला सहा महिने वाट बघावी लागली, असे प्रणालीने विषद केले. नंतर स्वतःच्या उपलब्ध भांडवलातून आणि बँक ऑफ इंडियाच्या बेसा शाखा, नागपूर च्या सौजन्यातून 13 लाख रुपये कर्जातून गुंतवणूक करून 10 हजार चौ. फुटाचा पॉलीहाउस "जैन फ्लोरिटेक" च्या तांत्रिक मार्गदर्शनाखाली उभा केला. त्यामुळे पॉलिहाउस अल्ट्रा व्हायोलेट फिल्म आणि ठिबक सिंचन सारख्या आधुनिक तंत्रदयनाचा वापर करून तापमान व आर्द्रता परिपूर्ण नियंत्रणात ठेवण्यास मदत झाली. बघता बघता गुलाबाच्या फुलांचे भरपूर प्रमाणात उत्पन्न येण्यास सुरवात झाली. 10/12 फुले प्रति गुच्छा याप्रमाणे फुलांचे गुच्छ तयार करून बाजारात विक्रीस पाठविण्यात आले. पहिल्या हंगामात मी रु. 35,000/- इतका निव्वळ नफा मिळविला. दोन कुशल

महिला कामगार आणि एक अकुशल मजूर यांना कामेही दिली. प्रथमतःच मला गुलाबाच्या फुलांपासून इतके उत्पन्न मिळाल्याने मी फार आनंदी झाले. लहानपणापासूनच स्वतःच्या पायावर उभे होण्याचे माझे स्वप्न होते आणि आता एक यशस्वी महिला उद्योजिका बनल्याचे मला समाधान आहे, असे प्रणालीने सांगितले.

एकंदरीत तिच्या या कार्याची दखल घेत, भेटीदरम्यान सोबत असलेले म्यानेज हैदराबादचे एसीएबीसी कार्यक्रमाचे राष्ट्रीय स्तरावरील व्यवस्थापक श्री. वेंकटराव यांनी त्याच ठिकाणावरून मॅनेज हैदराबाद येथे संपर्क साधला व तिला लागू असलेली ४४% सबसिडी ताबडतोब मंजूर करून पुढील कार्यवाही तातडीने करण्यास निर्देश दिले.



प्रणाली पोलिहाउस, गोंडखैरी येथे भेटीदरम्यान चर्चा करताना प्रशिक्षणार्थी





प्रणाली पोलिहाउस बद्दल माहिती देताना, महिला उद्योजिका प्रणाली शेवाळे



श्री. ववेंकराव, मॅनेज हैदराबादचे एसीएबीसी कार्यक्रमाचे राष्ट्रीय स्तरावरील व्यवस्थापक,
श्रीमती. सीमा मुंडले, प्रशिक्षण समन्वयक, वनामती नागपूर आणि प्रशिक्षणार्थी